

守护内心宁静

■任 爽

二奶奶是一个有洁癖的老人，家里家外总是收拾得一尘不染的，一只小猫小狗都不养，怕脏了家里的环境。在同龄人的眼里，她不怎么合群，有的还说她清高，这个评价并不准确，应该是二奶奶心静如水，不为外界喧闹所扰吧。二奶奶的精神世界不一般，她从不在乎外界的眼光，每天读书看报养花，怡情养性，日子过得平静而实在。

其实，二奶奶原来也是一个喜欢说说笑笑的人，并不像外界给她的评价。有些老人与她在一起，过于消极的，影响了她的情绪。喜欢挑拨是非的，本来相处不错的老姐妹产生隔阂，关系被搞得一团乱麻，令她极不舒服。于是，她果断离开她们，过自己的逍遥日子，整理整理以前写的文章，甚至想有可能出个作品集，给当年作为文学青年的自己留下一段印记。一打听，如果自费出一本书，印数又少，出版社要好几万呢。她笑了，决定不赶那个时髦了，留点钱给自己的大孙子娶媳妇多好。

这是二奶奶的明智之举。她说，她不会像一位老朋友那样，上了老年大学，看到一个个老同志都出了个人作品集，于是不甘落后，到处收集自己的大作，实在没有什么作品，就把自己当校长时的讲话稿都翻出来了，又凑了一些图片，归到作品集，总算自费出了一本书。但她做法，子女没有一个不反对的。她一直是个强势的人，越反对，她越要办，

搞得现在与子女们关系都很僵。“我的钱当然由我做主，这没有错的，又不是花他们的钱。”和二奶奶提到这事，老朋友虽然有点气不顺，在二奶奶面前却又有几分沾沾自喜。二奶奶只是笑笑，不知怎么劝她了，就请她吃无糖食品。

有一次，二奶奶不小心一下子摔伤了腰，活动受到了极大的限制，家里的一些活都干不了。按医生要求，要长时间在床上静养。没事可做，她忍不住就要胡思乱想，打电话告诉她的大孙子，说家里好像有老鼠呢，夜里搅得人睡不着觉。大孙子听了，特地回来给她带了一只小花猫，说它是捕鼠小能手。二奶奶一看，这小家伙是个本地土种，但长得很漂亮，眼睛炯炯有神，虎虎而有生气，尾巴高高竖起，霸气得不得了。这家伙主动贴到二奶奶身边，二奶奶大着胆子摸了它一下，它软糯地叫了一声，她心里动了一下，似乎喜欢上了这个小家伙。大孙子知道她不喜欢晚辈乱花钱，对那些名贵的猫和狗，贵钱贵物不说，还不如本土的猫狗好养活呢，灵气也不比本土的高。对大孙子送的这只本土小猫，二奶奶高兴地收下了，出乎大家的意外。日子一长，二奶奶居然离不开这个可爱的小家伙了。

别看这个小家伙才半岁大，自带强大的基因，一天夜里大展神威，一举捕杀了二奶奶家里潜藏的两只作乱的大硕鼠，其动作捕杀凶狠且精准，吓得别的老鼠望风而逃，二奶奶很少与人红脸，可为小

猫她找上了邻居。邻居家有一只大狸猫，肥胖且粗鲁，只要二奶奶小猫出去便被它收拾一顿，两只小猫有时是鼻子上带伤，有时是耳朵上流血，更有甚者，这只可恶的大狸猫还会追到二奶奶家里继续暴揍小猫，揍得它们连声惨叫。二奶奶心疼得不得了，操起木棍一路追下来，每次还是让大狸猫全身而退。二奶奶生气地找到邻居理论，邻居非常通情达理，知道二奶奶是护猫心切，他们抓住大狸猫，说，这猫任由二奶奶随意处置，他们不说二话。可当二奶奶举起木棍，看到它无助的眼神，她实在打不下去，说，现在打它，它都不知道犯了什么错呢，一点作用都不起，算了吧。

对方态度好，二奶奶自然也不好多说什么了。回到家，她在自家的厨房后特地留了一个小猫洞，仅够自家的小猫通过，大狸猫是无法通过了，这个猫洞让两只小猫免了不少皮肉之苦，二奶奶也省了不少心。但二奶奶的那根驱猫大棒还一直放在家门口，只要听到小猫的呼叫声，第一时间操起木棒护猫而去，自此，二奶奶就有了一个“护猫老人”的雅号。



人生在世，最被器重和敬畏的要数襟怀坦荡，遇事大公无私，不搞阴谋诡计。只有襟怀坦荡的人，才能受到社会各界的爱戴和支持。

当你拥有襟怀坦荡的人品时，做事就不会去骗人、坑人，嫁祸于人，而迎来的反馈即是，言而有信、口碑良好。这样的人是大家都愿意结交的对象和合作的伙伴。

人的一生，要经历太多的聚散离合。面对身边朝夕相处的无数成事者，怎样才能看清他们的为人，谁可依靠，谁可信赖，需要长时间鉴别。人与人之间，关系是

做个襟怀坦荡的人

■吴善然



复杂的感情是相通的，要想持久是有条件的。

和正直的人同行，他会把经历过的感受，自己的实践、了解的知识都分享给你，为你带来光芒，使你胸有成竹。和上进的人携手，他会让你传递更多的正能量，让你勇敢地面对坎坷，在前进的征途上永不迷航。

风来，依然站立不倒；雨落，依然斗志昂扬。从不向困难低头，誓把压力当动力；绝不向困难弯腰，誓把摔跤看着磨砺。为别人洒绿荫，默默无闻；为别人送关爱，不求回报。遇

事，从不炫耀自己的付出，也不抱怨自己的艰辛。

坦荡做人应不屈不挠，才能活出自己的性格，活出自己的精彩，不依靠谁，不模仿谁，永远站在探索的前沿，大胆地往前闯。要争先恐后，释放自己的担当，付出自己的努力；要严于律己，高瞻远瞩，决不退缩，直至胜利。

人活一辈子，一定要立志于开拓创新，只有做个品行端庄的人，才能得到他人的帮助和支持。人品好才有好运道，人品正事业才能顺。当遇到困难时，才有实在的依靠，以致获得辉煌的人生。

有了崇高的品质，就能让你赢得爱心和温暖，造就未来事业的蒸蒸日上。我们要主动投身实践，积极地去开拓进取，不要在无效的社交中浪费时间，要用更多的真诚去提升自己的魅力，等到时机成熟时，你的世界自然就会强大。

好人陈姐

■杨海燕

陈姐是我多年前的同事，只要说起她，单位同事没有一个人不夸她是个好人。我和她共事一年多，对她的好更是深有感触。

那时，我是单位纸张部门的仓库保管员，陈姐是笔仪部门的仓库保管员，两个部门共用一个仓库。她是多年的老员工了，对我初来乍到、不知所措看在眼里，微笑着教我怎样做好日记账。为让我尽快熟悉业务，她把自己做的日记账给我看，帮我整理货架，以方便商品先进先出。在她的耐心指点下，我很快适应了本职工作。

来仓库提货的多是老顾客，陈姐对待他们就像多年老朋友一样热

情、友善，她熟悉每一个顾客的需求，常常只要问一声“老样子？”顾客心领神会地微笑点头，她便很快配齐商品。有的顾客比较刁钻，对商品总是挑三拣四，陈姐并不气恼，任由挑选，她知道，这些刁钻的顾客哪怕去“货比三家”，也最终会是她的顾客，因为公司不仅有价廉物美的商品，更有她耐心周到的服务。

和陈姐共事时，我刚步入婚姻，对未来充满憧憬。浸润柴米油盐酱醋茶生活多年的陈姐知我不善烹饪后，就经常分享她的食谱，慢慢地我的烧菜手艺提高了。端午节临近时，她买来糯米和粽叶，嘱咐我提前到班上，然后手把手地教我包粽子，由于我是左手做事，她教起来不顺当，我学起来也费劲，她就改成左手包，让我跟着示范。学会后，我每年都会包一些粽子，让家人感受温馨，我则感受到来自陈姐的关爱。由于我年轻气盛，常和老公拌嘴斗气，她便劝说“家和万事兴”，让我学会大

度包容，明白婚姻是日复一日琐碎的烟火生活。

彼时，陈姐的儿子正上高三，紧张的学业没有收敛他的玩心，经常放学后偷偷跑到游戏厅里，这让陈姐颇为头疼。但她从来不责骂儿子，而是用母亲的细心和耐心劝导他，慢慢引导他走上正轨。后来，她儿子如愿考上南京航空航天大学，同事们纷纷夸赞说，如果不是陈姐，她的儿子怎么会考上这么好的大学。陈姐的婆婆为人古怪、挑剔，常常莫名其妙地朝陈姐发脾气，陈姐从不顶嘴，总是尽量顺着婆婆的心意，做婆婆爱吃的饭菜，耐心细致地照顾体弱多病的婆婆。陈姐的爱人不善家务，多年来，她习惯单位、菜场、家三点一线的生活，极少有自己的生活空间。

退休后，陈姐的母亲患上老年痴呆症，经常走失，她和她的兄弟姐妹便大街小巷地寻找。一边要照顾婆婆，一边牵挂着母亲的病情，每天，她骑着单车在婆家和娘家之间

家，张奶奶也认为当初离开他们是一种正确的选择。

生活中，像张奶奶和老伴那样做的老人有很多，他们过得都很幸福，儿女们都有自己的生活，老人有老人的生活，老人不介入他们的生活，就是明智的选择。学会放手，就是晚辈碰上难题，他们也不会在第一时间全力协助他们解决，不断磨炼他们的生活，自己尽量不参与。和这些明智的老人相比，我们身边有

少数老人舍不得孩子，认为孩子再大，在他们眼里还是个小孩子，当然什么事都想管都要问。一旦干预太多，双方情绪不太冷静，话赶话，伤害双方的感情。还有一类老人，他们与子女相处，一步不合他们心意，就百般挑剔，与晚辈吵架是家常便饭，久而久之，关系越闹越僵，感情越来越淡。

与其双方不高兴，不如退出彼此的生活圈。退一步海阔天空，老人会得到更多的东西。当然，晚辈们遇到拿不准的事情，向老人求教时，老人也一定要当好参谋，帮助他们解决难题。

善于与晚辈相处

■长虹

夕照山漫笔

有这样一个现象，岁数大了，有的老人与孩子的距离感觉不是近了，而是远了，与孩子相处不融洽，动不动就产生一些矛盾，矛盾不大，但很影响情绪。笔者以为，作为老人，平等，是与晚辈相处的关键。

细细分析一下，老人与晚辈相处，大多数是老人的问题，他们认为自己走过的桥比晚辈走过的路还多。老人本是好心，往往办成了坏事，晚辈不领情，这彼此生了怨气。老人与晚辈之间，成长在不同年代，经历不同，如果一味用自己的价值观来左右晚辈往往行不通。现在的年轻人获取知识的渠道太多，接受新鲜事物也比老人快，很多老人看不惯的东西，晚辈们却认为很好，认知上的差距，交流起来常常产生不同意见，互不理解，互不相让。其实，认知上的差距，作为晚辈多学会理解老人，他们本不是想为难你们，而是害怕你们走了歪道，帮助你们纠正人生航向。晚辈学会帮助老人了解新鲜知识，达到共同理解，一起进步。

这一点，退休后的张奶奶做得就很好，每当老伴与子女产生矛盾，她主动当个“和事佬”，调和他们之间的矛盾。后来，张奶奶索性与晚辈分开住，与老伴从城里搬到乡下老家居住，他们在房前屋后种了不少瓜果蔬菜，又在养了二十多只鸡，田园般的生活让他们感到很舒服。每到周末，子女们都从县城回来探望他们，小聚一下，大家都很开心，小院子里洋溢着快乐的笑容。回城时，大家再把青菜、草鸡蛋什么的往车子一装，那是正宗的绿色蔬菜呀，他们从心底里感谢老人

这一点，退休后的张奶奶做得就很好，每当老伴与子女产生矛盾，她主动当个“和事佬”，调和他们之间的矛盾。后来，张奶奶索性与晚辈分开住，与老伴从城里搬到乡下老家居住，他们在房前屋后种了不少瓜果蔬菜，又在养了二十多只鸡，田园般的生活让他们感到很舒服。每到周末，子女们都从县城回来探望他们，小聚一下，大家都很开心，小院子里洋溢着快乐的笑容。回城时，大家再把青菜、草鸡蛋什么的往车子一装，那是正宗的绿色蔬菜呀，他们从心底里感谢老人



出行礼仪篇

自驾车 生命攸关要谨慎

1. 安全在您脚下，生命在您手中，您的方向盘就是您的形象，请务必遵守交通法规。
2. 道路拥挤或车辆堵塞时，要依次排队，耐心等待，这也是一种涵养。
3. 行驶至人行横道或繁华街道时，要减低车速，礼让行人。如遇雨天，小心别将积水溅到行人身上。
4. 俗话说，退一步海阔天空。路上如有碰撞，应理智处理。如遇轻微碰撞，双方没有异议时可自行协商处理，并尽快撤离现场，以免堵塞交通和发生二次事故。
5. 夜晚开车时要适时交换远光灯和近光灯，避免干扰对面司机。
6. 进出轿车时，替女士开(关)门是男士应有的风度。
7. 为了自己和他人的安全，千万别酒后开车。
8. 系好安全带，它是生命的保障。
9. 车辆须各行其道，大车不要驶上小车道，泥头车不要驶上快车道。频繁穿插变线并不能让车开得更快。
10. 喇叭声会给城市带来噪声，在市区开车时请不要按响喇叭。
11. 开车和在加油站加油时，不要使用手机。
12. 开车时往窗外扔东西、吐痰，是有损形象的。
13. 车辆要停放在停车场或保管站，否则会造成市容混乱，还有可能收到罚单。
14. 如遇学校校车、救护车、消防车等特种车辆执行任务时，须主动让行。

